

El Progreso

TARIFA DE ANUNCIOS
(Pago anticipado)

ANUNCIOS en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10 en la segunda, 16; en la tercera 5, y en cuarta, 5.—COMUNICACIONES, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—RESQUILAS mortuorias a 12 pesetas; mitad de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios permanentes.

Teléfono número 104

ADMINISTRADOR:

Manuel F. García Cruz

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

FUNDADO EL AÑO 1905

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En esta Provincia y Peninsula, un mes . . . 1'50 Ptas.
En el Extranjero, un trimestre . . . 4'00 " "

Número suelto, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCION Y ADMINISTRACION
Calle de S. José, núm. 80

TALLERES:

IMPRENTA GARCIA CRUZ

FUNDADOR:

Santiago García Cruz

BIZANTINISMO

Cuando Maura confeccionó el Ministerio cuya dimisión confirmaron los telegramas del día 6 —Ministerio de notables, de *leaders*, al decir de la prensa madrileña; de «primeros espadas», para decirlo con expresión típica y más a tono con la psicología de la raza—, sintió la exraviada sensibilidad española la satisfacción que produce en los entendimientos miopes y en las almas superficiales todo lo aparatoso y teatral. Por limitación comprensiva originaria, por una buena fé despreciable, o por hipocresía acomodaticia más despreciable aún—quizá por triple aleación de esas diversas situaciones internaz—, no vió España que aquella agrupación de prohombres de la Monarquía era una martingala de gentes ambiciosas o palaciegas, para sacar de apuros, no al país, sino al régimen que nos mantiene en ignominiosa decadencia; no a la soberanía del pueblo, sino a la realeza; no a la dignidad nacional, sumergida en una situación brumosa frente a los conflictos exteriores dimanados de la guerra europea, sino a la majestad de la Corona, insegura de sí misma ante el vendaval revolucionario del actual ciclo histórico.

Se explica, de no haber ocurrido así ayer, y de no seguir aconteciendo igual hoy, que a la hora en que todos los pueblos funden violenta y omnimodamente su nuevo destino en la fragua de la Revolución—destino de libertad, de repudio de las viejas fórmulas y de creación de valores distintos—, sigan, empero, dirigiéndose, a expensas de idénticos procedimientos de combinación política, una parte de los factores ministeriales—nebulosa desprendida de otro núcleo nebuloso de mayor densidad— que integran el organismo gubernamental inócuo que acaba de fracasar tan vulgarmente? Es para descorazonarse. La crisis del gobierno de Maura y la solución que la misma ha tenido, constituyéndose un gabinete inferior en unidad jerárquica al que ha dimitido y superior a él en rutinarias prácticas políticas, lejos de esperanzar a los que desconfirmamos de la renovación social de España, lo que hace es recrudecer el excepcionalismo que nos domina. Un Estado emmohecido, donde a pesar del sangriento desastre de nuestra política colonial, y de la humillación de entonces, siguen gobernando los hermanos menores de quienes con la Restauración inmovilizaron el espíritu democrático de la clase media hispana, no puede sugerir probabilidad alguna de posibles y ulteriores rehabilitaciones.

Si lo que nos hace falta es cambiar de conducta y de métodos que la hagan eficiente, cómo va a lograrse lo uno y lo otro mediante la intervención de los que han prostituido la primera y hecho de los segundos el más descarado arbitrio de medro oligárquico y de nepotismo prevencional?

De más está el discurrir—para hacer evidente la incompatibilidad del porvenir con el pasado, del ideal con el dogma, que es petrificación—acerca de la causa fundamental de estos tanteos y equilibrios de los que todavía aparecen afectos y al servicio de unos intereses que están en contraposición con los del pueblo español. Aunque algunos aparenten ignorarlo, nadie lo ignora en realidad. El reciente

Ministerio que preside el árido y anodino señor García Prieto, es como un remiendo en un manto de soberano que nadie desgarrar por pusilanimidad cívica; pero que al fin y al cabo hará girones la acción fatal del tiempo y las imprevistas exigencias con que mañana habrá de sacudirnos la obligada relación de pueblos más decididos y más árabos de su personalidad que el nuestro.

No tenemos, desgraciadamente, un estado llano apto y resolutivo. Si no nos alecciona la enseñanza de esos consejos de obreros y soldados—la equidad y la fuerza en nexu vindicativo—que en Rusia, Austria-Hungría, Bulgaria y en la misma Alemania, últimamente, han emprendido la obra de acabar con los gobiernos palatinos, de camarilla y de intriga, forjados más por la coacción indirecta de la potestad real que por imperativo de una estricta ciudadanía, seguiremos siendo, como hasta el momento presente, una recua berberisca, paciente para todas las sumisiones impuestas por el látigo e insensibles al ejemplo de arrebatos con que los demás han sabido recabar el sentimiento de su respectiva dignidad.

Unos cuantos hombres que nunca se han sentido limitados por el vínculo tradicional de acatamiento a los poderes mayestáticos, no bastan para concluir de una vez, sea como fuere, con este espectáculo vergonzoso de un bizantinismo corruptor, de una sucesión de gobiernos acéfalos, sin eficacia, sin acción centrífuga, sin dinamismo propulsor ni dominio integral de las orientaciones modernas. Mientras no exista, bien a base de difusión continua y progresiva—sistema tardío, desacreditado y hoy en desuso—, bien a expensas de súbita inflamación del instinto vital hija de inesperado milagro, colectivo, una opinión consciente, una voluntad ciudadana, dueña de sí, sin los innumerables estigmas de educación viciosa y contradictoria que informan nuestra existencia, esterilizándola para toda actividad suprema y trascendente, habrá que maldecir de la hora en que venimos al mundo en un país sin estímulos ni afán de procurárselos, o resignarse al bochorno de un futuro en que, desde fuera, nos sometan, de grado o por fuerza, a la tutela indispensable de que han menester los incapaces para regirse a sí propios.

Guillón Barrús.

Lunes, 11.

DE CORREOS

El Director general de Comunicaciones ha teleografiado al Administrador de Correos de esta provincia, lo siguiente:

«Anúnciese público que la correspondencia para Bolivia se cursará en lo sucesivo por vía de la Argentina.

Los remitentes que deseen otra vía deberán hacerlo consignando en la cubierta objeto.»

También se ha recibido el telegrama siguiente:

«El vapor «Catalina» saldrá de Barcelona el día 15 del corriente; de Palma de Mallorca, el 17; de Valencia, el 18; de Málaga, el 20; de Cádiz, el 21, para Canarias, Puerto Rico y Cuba.

El «Martín Saenz» saldrá de Barcelona el día 18; de Valencia, el 19; de Málaga, el 21, y de Cádiz, el 22, para Canarias, Uruguay y Argentina.»

Semillas de Varela: Rabanitos, col cerrada, col quintal, col milana rizada, nabo, lechuga, acelgas, escarola, zanahoria y otras. Todas de germinación garantizada. Paquete 25 céntimos. Méndez Núñez, frente al Ayuntamiento.

El armisticio

El telégrafo nos anuncia que a las once de la mañana de hoy han cesado las hostilidades en todos los frentes. La paz es, pues, un hecho. ¡Viva la Paz!

Sin tiempo para más, hemos de limitarnos hoy a compartir el júbilo inmenso que inunda a todas las poblaciones del planeta.

Y el júbilo nuestro es doble: primero porque ha terminado por fin esta horrible matanza que desencadenara un gobierno despótico, brutal, una casta que ha expiado sus culpas con la justicia implacable a que sus monstruosidades la habían hecha acreedora; y después porque nunca, nunca, aunque no es menester decirlo porque mentirá a sabiendas quien afirme lo contrario, había desmayado en nosotros la convicción firmísima que teníamos del triunfo completo de los aliados, que es el triunfo del Derecho, de la Justicia, de la Libertad.

¡Gloria a los heroicos vencedores y piedad para los vencidos, ya que han puesto digno remate a la gran tragedia, arrojando violentamente de su seno a los que en mala hora la provocaron!

¡Viva la Libertad de los pueblos y no excluyamos tampoco de éstos a los que han sabido purificarse de los yerros de sus nefastos exdirectores!

¡Llor a todos y tengamos para todos los que han sucumbido en la gran tragedia el piadoso recuerdo que merecen!

CRUZ ROJA

En atención a las actuales circunstancias y a la carestía de los artículos de primera necesidad, y deseando aliviar en parte a aquellos pobres más indigentes de esta capital, el Cuerpo de Damas enfermeras de la Cruz Roja española, debidamente autorizadas por su Presidenta, abre una suscripción y recibe donativos en especies y telas, con dicho objeto.

Donativos recibidos

	Ptas.
D.ª Juana Camacho de Marti Dehesa	100
• Dolores del Castillo, viuda de Villena	10
• Magdalena Burgada de Pisaca	25
• Magdalena Hernández de Encinosa	10
• Sara Morales Darias	10
• Sofia Luisa Poggi	10
• Islanda Molowny	10
• María Santana	10
• Marieta Cabrera	10
• Pilar Martín	10
• Sara Martínez de la Torre	10
• Irene García Corrales	10
• Carmen Marichal	10
• Guadalupe Machado	10

La gentil artista Ursula López, deseando cooperar a tan benéfica obra, ha ofrecido una función de gracia a tal plausible objeto.

Por servicios especialísimos prestados a la institución, ha sido condecorada por S. M. la Reina con la medalla de oro de primera clase, la señora doña Juana Camacho de Marti Dehesa, Presidenta de la Comisión provincial de señoras de la Cruz Roja española en esta capital.

ACCIDENTES CICLISTAS

Manuel Alvarez Díaz, fué ayer en bicicleta, en unión de otros jóvenes, hasta Barranco Hondo. A su regreso y por la vuelta de Villa Benítez le saecuentro un perro. Al intentar desviarse, se fué al barranco que por allí pasa.

Inmediatamente fué recogido por los ambulantes de la Cruz Roja de esta capital Higinió Delgado y Agustín Abezola que viajaban en el tranvía de la zona y en el mismo fué conducido a esta ciudad, trasladándolo luego a la Casa de Socorro, donde le fueron apreciadas y curadas varias erosiones en la región frontal y en el segundo tercio del dorso del muslo derecho, siendo calificadas de leves.

Manuel Alvarez, tiene 16 años de edad y de oficio tipógrafo. Después de asistido fué conducido en camilla a su domicilio.

Ayer tarde hubo otro accidente ciclista en la Rambla Pulido esquina a la calle de Galcerán.

Por la primera de aquellas vías bajaba un joven en bicicleta y subía otra. Ambos iban por la parte izquierda.

Ninguno de los dos se vió, produciéndose un terrible choque entre ambos, del cual participó un carro-puesto de castañas y frutas, que a poco es volcado.

Del accidente salieron ambos ciclistas sin abolladura alguna. No así una de las bicicletas, cuya rueda delantera tomó la regocijante forma de un ocho, trazado por un chico de dos años.

En fin, el día de ayer fué un día aciago para ciclistas y bicicletas.

Se alquila la casa, Pasaje de Sijá número 12.
Se dá razón, Puerta Cansaco, 32.

Crónicas socialistas

GUILLERMO LIEBKNECHT

Para los lectores que no estén muy al corriente del proceso histórico del socialismo alemán, debemos advertir que el Liebknecht a que nos referimos en esta crónica no es el gran caudillo de los socialistas minoritarios de Alemania, recientemente libertado, sino el padre de éste, digno progenitor suyo, que con sus ilustres camaradas Carlos Marx, Federico Engels, Augusto Bebel y algún otro más, en el año 1871 levantaron su voz en el Reichstag de Alemania para protestar contra la paz humillante que Bismarck impuso a Francia con motivo de su desastre de Sedán y que tanto ha contribuido, como factor principalísimo podríamos decir, en el desencadenamiento de esta infame tragedia, próxima a su fin.

Sacamos a colación el nombre de este ilustre miembro que fué de la Social Democracia alemana para que se vea la relación que guardan los sucesos políticos que se están desarrollando en Alemania con las profecías que él dejara escritas en 1881 con respecto a ellos al referirse al futuro y a la realización del socialismo, particularmente por lo que hace a dicha nación.

Mas permítanos decir, a título de digresión que estimamos necesaria para este modesto escrito y para la ilustración de aquellos de nuestros lectores que la necesitan, que el socialismo internacional ha atravesado y atraviesa aún en la actualidad por ciertas transformaciones por la discrepancia en la apreciación de los principios generales que lo informan y por los procedimientos a adoptar en lo que respecta a su triunfo íntegro.

Así, lo vemos dividido en diversas fracciones, que algunas de las cuales en el orden doctrinario refutan en parte las teorías marxistas y piden una revisión de ellas por no adoptarse a la realidad de la evolución natural. Esta fracción, muy numerosa en Alemania, tiene por jefe a Eduardo Bernstein, y figuran en ella miembros de tanta autoridad como el ilustre escritor socialista Werner Sombart. Y en el orden táctico o de procedimiento para implantarlo en tanto unos se declaran francamente revolucionarios, en la acción más violenta de la palabra, es decir, partidarios de la acción directa con todas sus consecuencias, en cambio otros son evolucionistas, es decir partidarios de la acción indirecta, que consiste en aprovechar todas las oportunidades que la evolución política y social da de sí para ir recabando de los poderes públicos, sin necesidad de acudir a violencias de ninguna clase, todas o parte de aquellas leyes de carácter social que están comprendidas en su programa.

En honor a la verdad, es fuerza decir que son más numerosos los últimos que los primeros, particularmente en Alemania, en los países del norte de Europa y en la América del Norte, en donde, en esta última, al igual que en Inglaterra, el Socialismo no ha arraigado tanto como en otros países, debido a los caracteres especiales que concurren en la textura orgánica de las sociedades obreras, por ejemplo las «Trades Unions» inglesas con sus grandes cooperativas de consumo y de producción, y a que el obrero ha sido siempre tratado con mucha atención, tanto por parte de sus patronos como por la de los gobiernos respectivos. Recuerdese que en Inglaterra diferentes veces ha formado parte del Ministerio un obrero manual en representación de los trabajadores ingleses.

Guillermo Liebknecht en sus mocedades, cuando es más la pasión que la reflexión la que opera en la voluntad de los hombres, había pertenecido a la primera de dichas fracciones; pero a medida que fué avanzando en años y experiencia política, sus ardorosos entusiasmos por la acción directa comenzaron a declinar, y en las postrimerías de su vida hubo de escribir ciertas notas, con respecto a la bondad de la eficacia de la acción indirecta, publicadas en el «Vorwaerts» en el primer aniversario de su muerte y que él insigne y malogrado Jaurés, jefe que fué en Francia de la fracción socialista unificada, incluyó, comentándolas entusiásticamente, en su obra titulada «Estudios socialistas».

En esas notas póstumas a que nos referimos, Guillermo Liebknecht vislumbra la derrota del militarismo e imperialismo, que primero con Bismarck y después con el Kaiser y el Krompzin han venido hasta ahora riendo los destinos de la nación alemana, y, por tanto, como consecuencia de dicha derrota, el advenimiento al poder del partido socialista, ya en par-

te o en absoluto. Solamente se equivocó en lo que respecta al tiempo en que dicho acontecimiento había de producirse, puesto que la catástrofe actual de Alemania, aunque no en las grandes proporciones de ahora, él la esperaba antes de que muriera Bismarck y siendo éste Canciller del imperio, como verá el que leyere.

Es posible y también muy verosímil, que el príncipe de Bismarck, si permaneciera todavía algún tiempo en el poder, tenga el mismo fin que su modelo y maestro Luis Napoleón de Francia. Alguna catástrofe originada por él puede romper la máquina del Estado y llamar nuestro partido al gobierno, o por lo menos en el gobierno.

Esta catástrofe puede ser la consecuencia de una guerra desgraciada o de una explosión de descontento que el sistema dominante no podrá sofocar.

Puede pensarse, aunque no conviene contar con ello, que en las altas esferas se comprenderá el peligro y se procurará, por la entrada en escena de reformas inteligentes, prevenir una catástrofe, de otro modo inevitable.

En este caso sería necesariamente llamado a participar del gobierno y particularmente se le encargaría mejorar las condiciones del trabajo.

A poco que se examine el proceso político y militar de esta guerra, se observa que el Gobierno imperial de Alemania se acordó muy poco de los socialistas de su nación mientras creyó en la victoria absoluta de sus armas o por lo menos en un fin honoroso para todos los beligerantes. En ambos casos sólo se dedicó a hacer pinitos con ellos, ya que, por otra parte, los socialistas mayoritarios, particularmente su jefe Scheidman se prestó a ello igominiosamente, no opusieron ninguna dificultad a los propósitos de las autoridades del Imperio y desde el principio de la guerra votaron los créditos militares solicitados por el Kaiser. Pero tan pronto como los políticos de Alemania vieron la realidad de la situación política y militar, es decir, cuando se convencieron de que Alemania estaba completamente derrotada, que la máquina del Estado se había roto, que se había producido la catástrofe, ¡ah!, entonces quisieron evitar las consecuencias de ella y llamaron a los socialistas para que participaran en la dirección de los destinos del Imperio.

Los mayoritarios una vez más obedieron sumisos los mandatos del Kaiser y entraron a formar parte del gobierno reformador presidido por el príncipe Max de Baden. Pero no llegaron a tiempo porque la catástrofe alemana ha adquirido tales caracteres que quizás ni el mismo Liebknecht sospechara, y seguramente no lo sospechaba cuando no hizo referencia a ellos, ni mencionó para nada la posibilidad de que el Kaiser y el Krompzin se vieran precisados, como ahora, a abdicar todos sus derechos a la corona de Alemania. Porque los socialistas alemanes, puede que Guillermo Liebknecht entre ellos, han escrito muchas veces que el pueblo alemán por su psicología y por su concepto especial de la disciplina, era incapaz de sublevarse. Bien es cierto que tampoco Alemania había pasado nunca por una prueba tan dura como la presente!

Juan Sallarés.

Tenerife, 10-11-1918.

OBITUARIO

Ha fallecido en esta capital el niño Antonio de L. Cáceres y Crosa, hijo de nuestro amigo don Gonzalo de L. Cáceres y Sánchez, a quien, lo mismo que a su señora esposa y demás familiares damos nuestro pésame.

Ha fallecido en esta capital la joven señora doña María Arado, esposa de nuestro amigo don Gerardo Saiz.

La muerte de esta señora ha causado gran sentimiento entre sus numerosas amistades, de quienes era muy apreciada por su carácter afable y virtuosidad.

A su viudo, hijos y demás parientes acompañamos en su justo dolor.

Ayer falleció en esta capital una joven señoría hija de nuestro amigo don Pablo González Ball, bibliotecario municipal, siendo su muerte muy sentida entre sus numerosas amistades.

A su padre y demás familiares enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

Se arrienda una finca donde dicen «El Perú».
Dan razón, Candelaria 19.

NO TEMAIS A LA GRIPPE USANDO EL GARGAROL
Quedaréis eficazmente prevenidos de ella

Compuesto a base de los principios activos del Syrax benzoin, Gaultheria procubens, Mela emu viridiflora, Eucaliptus globulus, Menta piperita, que unidos a otros energicos microbicidas forman el más poderoso antiséptico bucal.

Indicaciones: Preventivo eficaz de la grippe. Infalible en todas las afecciones naso faringeas (constipados), faringitis, anginas, etc.

Forma de usarlo: En gargarismos, duchas nasales, pulverizaciones, etc.

Depósito exclusivo: Farmacia del Ldo. E. Cristellys, San Francisco, 17.

Servicio Telegráfico

De la Península

La crisis. Por fin tenemos Gobierno. Los ministros. Los republicanos del Congreso. Acuerdos definitivos. Presupuestos formularios. Corta vida. Acorazado hundido.

Madrid, 9—14.
Sigue el proceso de la crisis

Consultas
Continúan las consultas de Don Alfonso con los más significados políticos. En este momento halláanse en palacio el conde de Romanones, el Marqués de Alhucemas y don Santiago Alba.

En busca de apoyo
Sábese que el conde de Romanones antes de ir nuevamente a palacio, solicitó el apoyo de los señores Cambó y Álvarez (don Melquiades). Ambos negáronse en absoluto a prestarle su concurso.

Los liberales
También conferenció el conde con los más caracterizados prohombres de su partido. Lo que se convino
Asegúrase que en la reunión convisó aconsejar al rey la formación de un Gabinete liberal homogéneo presidido por el jefe de la fracción que cuenta con mayor número de representantes en las Cortes.

Comentarios
En los círculos políticos sigue comentando acaloradamente la difícil gestación de la crisis. Todos convienen en que los momentos son delicadísimos.
Madrid, 9—15/10

La trinidad
Acaban de aparecer en el portal de la regia estancia los señores Conde de Romanones, García Prieto y Alba, siendo rodeados por los periodistas encargados de hacer la información de la crisis.

Se resuelve la crisis
Acosados por las preguntas que éstos le hacían, el Conde manifestó que la crisis se hallaba resuelta, encargándose de la presidencia del nuevo Gobierno el Marqués de Alhucemas, Alba de la cartera de Hacienda y él de la de Estado.

El juramento
También dijo el Conde, que esta noche jurará el nuevo Ministerio, cuya lista excepto pequeños detalles, se halla ultimada.
Madrid, 9 (23'55).

URGENTE
El nuevo Ministerio

Acaba de jurar el nuevo Ministerio.

De la guerra

Revolución en Alemania. Padre e hijo al ostracismo. Un socialista rige el Imperio. El Reichstag. Las hostilidades se suspenden.

LA REPUBLICA EN ALEMANIA DE LONDRES

Abdicación del Kaiser
Es oficial la noticia de la abdicación del Kaiser, el cual se propone fijar su residencia en Suecia.

También el Kromprinz
Así mismo el Kromprinz ha hecho pública renuncia de sus derechos a la sucesión de la Corona en su nombre e inmediatos herederos.

El Regente
Mientras los diversos partidos políticos concertan el régimen que ha de darse para el futuro al imperio se ha encargado de la Regencia del Estado el diputado socialista Eberth.

El Reichstag
Ya está convocado el Reichstag para acordar sobre dicho extremo, así como para el nombramiento de jefe del Estado y su Gobierno y fecha de convocatoria a Cortes Constituyentes.

Este se ha constituido en la siguiente forma:

Presidencia y Fomento, Marqués de Alhucemas.
Estado, Conde de Romanones.
Gracia y Justicia, Roig Bergadá.
Hacienda, Alba.
Gobernación, Silvela.
Instrucción, Burrell.
Abastos, Garnica.
Guerra, Berengner.
Marina, Chacón.

La minoría republicana

En una de las sesiones del Congreso se ha reunido la minoría parlamentaria del Partido Republicano, para deliberar sobre los gravísimos asuntos de actualidad.

Reserva
Sobre lo tratado se guarda absoluta reserva, si bien se sabe que los señores Lerroux y Domingo aportaron a la reunión informes y antecedentes de trascendencia, acogidos con calurosa satisfacción por todos sus demás compañeros.

Nueva reunión
El señor Lerroux ha declarado que el próximo martes se reunirán de nuevo, con objeto de tomar acuerdos definitivos que tendrán pronta repercusión en los destinos de la patria.

Los ministros
Ya han tomado posesión los nuevos ministros, con excepción de los de Guerra, Gracia y Justicia y Abastecimientos, que lo harán mañana.

Los presupuestos
En el Ministerio de Hacienda se trabaja activamente en los presupuestos formularios que confecciona el señor Alba, con objeto de someterlos lo antes posible a las Cortes y legalizar de una vez la situación económica.

Conjeturas
Hácese muchos comentarios alrededor de la vida del actual Ministerio, predominando la opinión de que no llegarán a aprobarse los presupuestos.

Acorazado torpedeado
Telegrafían de Gibraltar que frente al cabo Espartel fué hundido por un submarino el acorazado inglés de 18 mil toneladas "Britannia", pereciendo 40 de sus tripulantes.

De Copenhague

La revolución
Se extiende por toda Alemania la revolución iniciada en todos los puertos del Mar Báltico, triunfando en todas partes sin resistencia, pues las tropas confraternizan con el pueblo.

DE PARIS

Suspensión de hostilidades
Comunica la Torre Eiffel que a las once de hoy han quedado suspendidas las hostilidades en todo el frente.

De Zurich

La República
Referencias llegadas de Berlín comunican que ha triunfado la revolución en todo el imperio sin que se haya hecho uso de las armas, habiéndose ya proclamado la República.

De la Agencia Reuter

Gibraltar, 10.

Las últimas operaciones

Parte Haig.—Progresamos bastante al sur del Canal Mons-Condé capturando Avesnes y limpiando a Hamont.
Capturamos Malplaquet Fay le France Dour Thulin.
Mas al norte su flanco se halla amenazado por nuestro avance.
El enemigo se retira al sur de Tournai.
Capturamos Conde y cruzamos el Canal de Escalda al sur de Antoin habiendo capturado Laplaigne Berloy.
Estamos en posesión de la parte oeste de Tournai.
Desde el 1.º de Noviembre hemos tomado 18.000 prisioneros y varios de cañones.
Los serbios
Serbio oficial.—Entramos en Toluva Zemlin Hitrovitza.
Ha sido proclamada la unidad de Bosnia con Serbia y Yugo-eslavia.
El armisticio con Alemania
Radiograma oficial francés.—A Alemania se le ha concedido de plazo hasta las 11 de la mañana del lunes para aceptar o rechazar el armisticio.

Proposición rechazada

Foch rechazó la proposición de suspender provisionalmente las hostilidades.

Signe el avance
Comunicado francés.—Continúa el avance a lo largo de todo el frente habiendo llegado a Liart penetrando en los suburbios de Sedan.

Abdicación

Radiograma oficial alemán.—El Kaiser ha decidido renunciar al Trono.

La revolución en Alemania

Reuter ha recibido noticias de que la revolución militar y naval en Alemania continúa extendiéndose.
Los Consejos de soldados ejercen el control en algunos de los más importantes puertos del Mar del Norte y del Báltico no habiendo ocurrido desórdenes graves y derramamiento de sangre, excepto en Hamburgo de donde se saben muy pocos detalles.
El buque-escuela alemán "Schleswig" con 200 cadetes y 130 marineros ha llegado al puerto danés de Marstal procedente de Kiel, de donde huyó durante la revolución.

Gibraltar, 11.

Signe el avance

Parte Haig.—Capturamos Maubeuge.
Avanzamos a lo largo de todo el frente británico.
A la derecha avanzamos a ambos lados del río Sambre hacia la frontera belga.
En el centro progresamos rápidamente a ambos lados del Canal Mons-Condé.
Al sur del Canal cruzamos el ferrocarril Mauberge-Mons y nos acercamos a Momp.
Al norte del Canal Mons-Condé limpiamos el sector entre el río Escalda y el Canal Antoinng capturando Perwez.
Ganamos la margen este del Escalda sobre todo el frente.
Capturamos Antoinng Tournai acercándose a Penaux.

Avance ininterrumpido

Comunicado francés.—Avanzamos 15 kilómetros en ciertos puntos.
Ocupamos Glogon a 4 millas de Hierren St. Nichiel y perseguimos al enemigo más allá de dichos puntos, en la línea general Homigero parte norte de St. Nichiel bosque Macquenois; Porce Philippo.
Avanzamos considerablemente más allá de Signy le Petil llegando al ferrocarril Hezieres-Huson.
Cercamos Mezieres y cruzamos más al este.

La revolución en Alemania

Proclama anunciando que Baviera es Estado libre. Dieta constituida
AMSTERDAM.—De Munich comunican que el Consejo de soldados obreros y campesinos, formado en Munich, ha lanzado una proclama anunciando que desde dicho momento Baviera es un Estado libre, formándose inmediatamente el Gobierno del pueblo.
Mientras tanto, el Consejo constituyó la Dieta de Voeltl.
Dinastía depuesta
BASILEA.—Durante un mitin celebrado en la Dieta el día 8, se decretó la deposición de la dinastía Wittelbach.
Otras abdicaciones
COPENHAGEN.—De Berlín co-

munican que el Duque de Hanwick y el sucesor han abdicado.

Influencia de la abdicación del Kaiser

LONDRES.—La abdicación del Kaiser apoya la creencia de que el Gobierno alemán aceptará el armisticio.
Reuter.
NOTA.—Muchas de las palabras de esos telegramas vienen confusas.

De La Laguna

De Correos
Por agotamiento de la existencia de gasolina se ha suspendido el servicio de transporte de la correspondencia en automóvil de esta población a Punta del Hidalgo, efectuándose en coche de tracción animal.

Obituario
En esta ciudad ha dejado de existir la distinguida y bella señora doña Elena Ascanio y Montemayor, esposa e hija, respectivamente, de los señores don Agustín Monteverde y don Ramón de Ascanio y León, quienes saben nos asociamos sinceramente al dolor que les embarga por el sentido fallecimiento de la joven y virtuosa señora.

También ha fallecido en el inmediato caserío de las Mercedes la respetable anciana doña Victoria Perera, a cuyos familiares acompañamos su sentimiento.

El sábado por la mañana falleció en esta ciudad el apreciado joven don Juan Torres Edwards, que desde hace tiempo venía enfermo.
Reciba nuestro pésame su dolorida familia.

De sociedad
Después de pasar en esta ciudad una temporada, ha regresado a Santa Cruz el alcalde de esa ciudad don Esteban Mandillo.

También han marchado para la capital los veraneantes señora doña Celilia Zamora, viuda de Perdígón, don Ildefonso Walls de la Torre, don Francisco Trujillo, don Bernardo Navarro, don Daniel Siliato, don Julián Rodríguez Ballester, don Virgilio Ghirlanda y don Francisco García Guerra.

Ha llegado a esta localidad, con objeto de fijar aquí su residencia como comandante militar y jefe del batallón de reserva, el teniente coronel de Infantería, don Waldo Gutiérrez Marrero.

En esta ciudad se encuentra enfermo de algún cuidado el capitán de Infantería don Luis Miranda Nuñez.

Para sus posesiones de la Orotava, donde se encuentra también su hijo don Francisco Benítez de Lugo, marchará mañana nuestro respetable amigo el señor Marqués de Celada.

El "Reina Victoria Eugenia"

Ayer a las doce, fondó en nuestro puerto el vapor español "Reina Victoria Eugenia", que venía de Barcelona, Málaga y Cádiz y se dirige a Buenos Aires y Montevideo. La travesía de Cádiz a este puerto la hizo en cuarenta y ocho horas. En este buque solo hacen viaje pasajeros de primera clase. Aquí tampoco tomó ninguno.

Este buque fué visitado por el médico de sanidad exterior señor Ortega y Nieto, que reconoció minuciosamente a los pasajeros que para esta capital venían, todos los cuales se encuentran en perfecto estado de salud, permitiéndoles desembarcarse, siendo desinfectados sus equipajes, correspondencia y carga.
Abordo montó guardia parte del personal subalterno, para impedir que ningún pasajero en tránsito viniese a tierra.

Por haber sido hallado con unas décimas de fiebre el pasaje de primera de lujo don Juan B. Tapia, fué desembarcado y conducido al Lazareto, en unión de su esposa, una criada y dos niños.

Su estado no es de cuidado. Est eñor se embarcó en Cádiz con destino a Buenos Aires.
El buque continuó su viaje poco antes de las nueve de esta mañana.

He aquí los pasajeros desembarcados de dicho buque:
Don Jerónimo Cologan, don Juan Delgado Barreto, don Avellino de Arostegui, don Leopoldo Cologan, doña Ana Cologan, don Camilo Martínez, don Juan Rodríguez López, doña Concepción Medina, doña Adelina García, doña Dolores García, don Juan García, don Salvador García, don Luis García, doña Rosario García, doña Juana Obrador, doña Marina García, don Elías García, don Ramón García y doña Mercedes García.

El pasajero desembarcado, continuó su viaje en el mismo buque, por estar ya completamente bien.

Un buen negocio

Se vende un café, fonda y posada, uno de los más acreditados de esta población, situado en uno de los sitios más céntricos de esta población y con selecta y numerosa clientela.
Darán razón en esta imprenta.

Balompíe

Ante numerosa concurrencia se verificó ayer tarde la partida de balompíe a beneficio de la Cruz Roja belga.
Lucharon un equipo del "Tenerife" y otro de elementos de La Laguna y "Nakens". Triunfaron aquellos por tres tantos contra ninguno.

Durante toda la tarde no se vió hacer nada notable a ningunos de los equipos Resaltaba una falta completa de entrenamiento y la carencia absoluta, como consecuencia, de combinaciones.
No se vió sino algún juego personal; lo demás, todo fueron golpes a diestro y siniestro. En fin, una verdadera desdicha.

De continuar por ese camino, los pocos admiradores que aún tiene el futbol en esta capital, abandonarán sus estusiasmos. Y es lamentable que un deporte que aquí contaba con tantos adeptos, por la incuria de unos y escándalos de otros, vaya a desaparecer.

Y no se arguya que faltan jugadores. No. Ayer vimos a algunos buenos y trabajadores; pero ¡qué iban a hacer si no había quien les ayudara eficazmente?

Es preciso que los entrenamientos se reanuden, si no se quiere dar un espectáculo lamentable, pensando lo que se ha de hacer parado con la pelota en los pies; consultando cuando se ha de tirar a "goal" o manifestando a voz en cuello a quien le va a pasar. Cada uno debe estar en su puesto atento a las idas y venidas de la pelota y siempre dispuesto a cogerla en cuanto entre en su área.

También deben entrenarse los jugadores en tirar a "goal", pues siempre han adolecido de esa falta importantísima, que convierte, muchas veces, un triunfo grande en uno muy mediano.
A trabajar pues, y a discutirse el campeonato para 1919.

EL "BALMES"

Casi coincidiendo con la llegada de la noticia de haberse firmado el armisticio, fondó en nuestro puerto el vapor español "Balmes", que viene de Buenos Aires.

Este buque trae para esta capital algunos centenares de toneladas de trigo, maíz y harinas.
Nuestros comerciantes pensarían hacer con este cargamento un negocio redondo; pero las circunstancias no se muestran muy propicias.

Ya no se podrán hacer grandes negocios con el hambre del pueblo.

NOTICIAS

Advertencia.—Por enfermedad de uno de nuestros cajistas, nos vemos obligados a publicar una sola hoja de nuestro diario.
Día de un rey.—Con motivo de ser hoy el día del santo del rey de Italia, en el consulado de esta nación ha ondeado su pabellón

OCASION

Se vende un molino harinero con cuatro piedras con motor de 14 caballos de fuerza y demás accesorios, todo en buen estado.
Darán razón en esta capital el letrado don Luis Rodríguez Figueroa y don Daniel Delgado en la Compañía Eléctrica; y en la Laguna don Miguel García Delgado, Plaza de la Catedral (zapatería).

Diccionario

Se vende un diccionario francés-español y español-francés, en tomo mayor, encuadernación de lujo, edición de 1901, por Salvá, revisado, corregido y anotado con 28 mil voces por Miguel del Toro Gómez.
Contiene más de dos mil folios.
Darán razón en la Imprenta de este diario.

Aviso

El dueño del tren de planchado, de la calle de Pérez Galdós, antes S. Lorenzo, número 23, pone en conocimiento de su numerosa clientela, que por asuntos de familia se ve precisado a cerrar su taller por una corta temporada. Ruego a las personas que tengan ropa en su casa, pasen a recogerla lo más pronto posible.

Colegio de Señoritas

de **Nuestra Señora de la Soledad**
Preparación de Bachillerato, Magisterio, Comercio Correos y Telégrafos Robayna, número 5.
Directora, María Cristina Gámez de Gavino.

Clases de piano

Por profesora a niños de ambos sexos. Honorarios módicos. Jesús Nazareno, 32.

M. Bethencourt del Río

—25 de Julio, No. 10—
Consultas de 9 a 10 y de 1 a 3.
Gratis a los pobres de 3 a 4.
Servicio por teléfono toda la noche. Telefono 474

BIBLIOTECA

Grandes Novelas

En la Imprenta García Cruz se hallan de venta las siguientes obras encuadradas, de la «Biblioteca de Grandes Novelas».

A. Dumas
Los Mohicanos de París (2 tomos); Los tres mosqueteros; Amaury; Veinte años después; El vizconde de Bragelonne (2 tomos); Memorias de un médico (2 tomos); La dama de Monseigneur (2 tomos); Los 45; La condesa de Charni (2 tomos); La reina Margarita; El paje del duque de Saboya; Las lobas de Machecoul (2 tomos); El caballero de Casaraja; El conde de Montecristo (2 tomos); La mano del muerto; Memorias de Garibaldi; Historia de una cortesana; El tulipán negro; Una hija del Regente; Aventuras de John Davys; Los Borgia; La boca del infierno; Actea; El collar de la Reina.

Dumas (hijo)
La dama de las camelias.
León Tolstoy
La guerra y la paz (2 tomos)
Henry Germain
Un obrero aristócrata; El hijo abandonado; La venganza del morabito.
Eugenio Sue
Los misterios de París (2 tomos); El judío errante; Los hijos del pueblo (2 tomos); Martin el Expósito; Juan Cavalier.

Xavier de Montepin
Los misterios de la India; El bigame; El coche número 13; La hija del asesino; Los dramas del adulterio; Su Majestad el Dinero; El mercader de brillantes; Los crímenes de la ambición; El premio gordo; Los pecadores.

Demetrio Merejkowsky
La muerte de los dioses.
Cervantes
Don Quijote de la Mancha.

Carlos Dickens
Una historia de dos ciudades.
Victor Hugo
Los miserables (2 tomos); Napoleón el pequeño; Han de Islandia; Los traidores del mar; El hombre que ríe; Nuestra Señora de París; El año terrible; El 93; Historia de un crimen; Los castigos y las contemplaciones; Cosas vistas y Hernani; Cartas a la novia; La piedad suprema; Rayos y Sombras; La leyenda de los siglos; El Rhin.

Julio Verne
Los hijos del capitán Grant (2 tomos); La vuelta al mundo en 80 días.

Emilio Gaborian
El dinero de los otros; Los esclavos de la culpa.
Mario Paschetta
Historia de Napoleón I.

Florence Warden
Bandidos aristócratas.
Emilio Richebourg
Las dos cunas; Las cortesanas de París.

Arnoldo Galopin
La espía del cardenal.
Pablo Feval
El Jorobado.
Capitán Franek Shaw
Los conquistadores del Polo.

Walter Scott
El anticuario.
Gustavo Guitton
La escuela del crimen; Los apaches de París.

Richard Marsh
El crimen y el criminal.
Pierre Decourcelle
Las dos gomas.
Abraham Ramirez Peña
Gloto.

Penson du Terrail
La saga del aborcadado.
E. Philippe Oppenheim
La falsa envidia.
Lawrence L. Lynch
La hija del terrorista; La hija del detective; Detectives rivales.

Henry Conscience
El demonio del juego.
Headon Hill
El crimen del castillo.
Enrique Sienkiewicz
Quo vadis; Más allá del misterio.

Maxime Andouin
Los millones de Crawborn.
Daniel Lessneur
El calvario de una mujer.
Marc Mario
El hijo de la loca; Las dos rivales.

Alejandro Manzoni
Los novios.
Cardenal Wisseman
Fabiola o la iglesia de las catacumbas.
Pierre Dax
La envenenadora.
Eduardo Bulver Lytton
Los últimos días de Pompeya.

De Sthandal
Rojo y Negro.
Harriet Beecher Stove
La cabaña del tío Tom
El Conde de Volney
Las ruinas de Palmira.
Perey L. Breyner
La princesa Maritza.

Repartos de Rústica y de Urbana
Pliegos de fondo y de cabeza para los repartos de Rústica y Urbana y los de listas cobradoras, se venden en la Imprenta García Cruz, San José, 36, Santa Cruz de Tenerife.